

◀ 上接 04 版

周桂保、夏金莲： 你为我亮一盏灯 我牵你走人生路

结婚 37 年，周桂保和夏金莲夫妇还保持着一个习惯：走在路上，周桂保总要牵着夏金莲的手，并把她护在道路内侧。每当说起这件小事，夏金莲总是觉得很温暖，她知道这是丈夫周桂保对她无微不至的爱。

周桂保和夏金莲在读初中时就认识了，他们都在学校的宣传站，周桂保比夏金莲大一岁，是夏金莲的学长。但两人当时仅限于“知道这个人”，没怎么打过招呼。高中毕业后，两人又一起在会仙插队，但不在同一个大队，“隔着好几十里地呢。”插队返城后，周桂保在鞋帽厂工作，夏金莲在羽绒厂工作，都属于二轻系统。因为两人的单位和家都在北极广场附近，还是同一个系统，慢慢地他们就谈起了朋友。

夏金莲说，她的爱情观念很直接，她看重的就是人，而不是背后的家庭、关系。夏金莲觉得周桂保很大度，也很上进，工作兢兢业业。“至于家里有没有钱，其实我没想那么多，只要这个人好，我就愿意。”周桂保也觉得夏金莲开朗豁达，是能过一辈子的人，于是两人在 1987 年结婚了。

结婚后，周桂保因工作关系要经常出差。那时候没有快捷的通讯方式，夏金莲总是估摸着他回来的时间，守在家里。有时等到半夜，为的是给他留一盏灯，为他打开家门。风尘仆仆的周桂保回到家，迎接他的是昏黄灯光簇拥下的温暖。“每次走到家门口，看到家里的灯光，真的是觉得很温暖，很开心，疲累顿消。”周桂保说。周桂保进家门后，夏金莲还要给他做点简单的宵夜，用煤炉烧洗澡水，“没有什么谁伺候谁，就是夫妻间应该做的事情。”夏金莲说。

周桂保和夏金莲结婚后，两人从没吵过架，因为“我们之间没有什么可吵的。”夏金莲说，现在她看到很多年轻人因为家务、抚养孩子、财产、照顾老人等问题而争吵，他们家不是没有这些事情，但这都不是吵架的理由。以回娘家为例，夏金莲说，有些家庭觉得，妻子频繁回娘家，可能就是用小家贴补娘家。但周桂保并不这么看，他每次都叮嘱夏金莲多买点礼物，还要她拿点钱回去给老人家用，把对方的父母当做自己的父母一样对待；再说家务事，两人没有“你该洗碗，我要拖地”的规则，他们谁看到事情就做什么事情。夏金莲由于肠胃不好，一般都在家里吃饭，每次做饭，无论谁在厨房里忙碌，另一个人一定在旁边陪着，陪着说话，帮着打下手，“感觉说说笑笑间，饭菜一下子就做好了。”夏金莲说。

过生日送礼物，过节日出去旅游，别看周桂保和夏金莲都已经是老夫老妻了，但该有的浪漫，他们一点也不少。而且周桂保总是在细处呵护着夏金莲，谈恋爱时，只要出去散步，周桂保总是牵着她的手，让她走在马路里头，自己走外面护着她，这么多年过去了，两人外出还是这样，

尤其是遇到上坡下坡，周桂保一边牵紧她的手，一边喊着“慢点慢点。”周围邻居看到都羡慕他们的恩爱，都说他们是社区的模范夫妻。

蒋基青、李翠兰： 结婚 52 年 爱情中有亲情

家住桂电羊角山小区的李翠兰今年 75 岁，老伴蒋基青今年 78 岁，老两口结婚已 52 年，是一对金婚夫妇。

8 月 4 日，记者来到漓东街道办空明社区党群服务中心，婚纱机构化妆师们正在给李翠兰和蒋基青化妆，夫妻俩想拍摄一组金婚婚纱照，让这组婚纱照见证他们爱情。

“微笑一下，再靠近一点，很好！”摄影师一边指挥一边按下了快门。摄影师给李翠兰夫妇拍了一组中式婚纱照，老两口非常满意，笑得合不拢嘴。

回忆起他们的爱情故事，李翠兰说：“当年我在临桂宛田工作时和蒋基青的妹妹关系非常好，她坚持把我介绍给她哥哥蒋基青认识。”

美好的爱情再次提起时，依然让人开心不已。李翠兰笑着说，俩人认识见面后便一见钟情。由于当时蒋基青在部队当兵，俩人只能通过书信传情。几年后，蒋基青退伍，他们立即结了婚。

“以前结婚很简单，蒋基青买些糖果和烟到我家里，一起吃个饭，我们就去登记结婚了，那会儿没有婚礼，也没有彩礼。”李翠兰说，虽然仪式很简单，但夫妻俩感情深厚。

“当时我还在兴安工作，蒋基青退役后分配到了市区工作。”李翠兰说，他们 1972 年结婚后，直到 1978 年她才终于调回到了市里，夫妻俩非常珍惜这段来之不易的生活，这么多年来一直相濡以沫。

“夫妻哪有不吵架的，只是吵架的时候，双方都适当妥协，这个事儿就过了。”当问起夫妻关系相处的小妙招时，李翠兰笑着说。52 年来，夫妻俩已经把爱情过成了亲情。

2021 年，蒋基青在医院查出罹患鼻咽癌，通过李翠兰不断开导，让蒋基青沮丧的心情慢慢平稳下来，开始积极配合治疗战胜病魔，现在病情已有很大好转。

记者 苏文娟
周子琪 韦彦青
通讯员黄连艳 蓝芳君 唐玉玲

周桂保、夏金莲外出游玩拍照时，也要依偎在一起。（夏金莲供图）

↓蒋基青和李翠兰夫妇的金婚婚纱照。（空明社区供图）

